Zwiebel oder
Knolle — was steckt
dahinter?

Fiir den durchschnittlichen Gartenbesitzer ist es
nur von untergeordneter Bedeutung, ob ein gera-
de gekauftes ,Sackerl” botanisch gesehen Zwie-
beln oder Knollen enthélt. Beide zdhlen zu den
Stauden - also mehrjahrigen, krautigen Pflanzen.
Im Idealfall sind sie zusétzlich auch noch winter-
hart und somit ohne viel Aufwand in unseren Gar-
ten zu ziehen.

Zwiebeln

Jeder, der schon einmal eine Kiichenzwiebel auf-
geschnitten hat, weil: Eine Zwiebel besteht aus

Schnitt durch eine Hyazinthenzwiebe

Schichten. Doch was sind eigentlich diese Schich-
ten? Eine Zwiebel ist nichts anderes als ein
Zusammenschluss von verschiedenen Pflanzen-
teilen, die so umfunktioniert wurden, dass sie
Reservestoffe speichern konnen. Betrachtet man
also eine Zwiebel etwas genauer — dazu ist auch
eine normale Kiichenzwiebel ausreichend -, so
kann man Interessantes entdecken. Langs auf-
geschnitten erkennt man folgende Teile:

. Zwiebelboden: Dieser ist eigentlich ein umge-
bildeter Stangel (Spross) — er wurde stark ver-
kiirzt, um auf engstem Raum Platz zu finden.
(Bei einer Kiichenzwiebel wird dieser Teil in der
Regel herausgeschnitten.)

: Wurzeln: Entspringen aus dem Zwiebelboden.

: Zwiebelschuppen: Das sind die eigentlichen
Schichten, die wir sehen kénnen - nichts
anderes als umfunktionierte Bldtter, die hier
nicht mehr der Fotosynthese dienen, sondern
der Speicherung von Reservestoffen. Bei eini-
gen Zwiebelpflanzen sind diese Blatter ganz
eng anliegend und kaum zu sehen (z.B. bei
Tulpen), bei anderen wiederum liegen sie
recht lose aneinander und brechen auch leicht
ab (z.B. bei Lilien). Die duBerste Blattschicht
ist in der Regel eingetrocknet und bildet so
eine Schutzhiille fiir die gesamte Zwiebel.

@ Knospen: Innerhalb des Zwiebelkdrpers findet
man haufig auch Seitenknospen, aus denen

sich in spaterer Folge Tochterzwiebeln bilden.
Bei einigen Zwiebelblumen sind auch die Bli-
tenknospen fiir die kommende Wachstumspha-
se bereits in der Zwiebel angelegt.

Beispiele fiir Zwiebelpflanzen: Tulpen, Lilien,
Lauch-Arten, Narzissen, Schneegléckchen

Knollen

Dies ist eine Sammelbezeichnung fiir alle unter-
irdischen Speicherorgane einer Pflanze, die stark
verdickt sind und im Querschnitt nur einheitliches
Gewebe - also keine Schichten - aufweisen. Ein
weiteres Unterscheidungsmerkmal zu den Zwie-
beln besteht darin, dass das Wurzelwachstum bei
Knollen nicht auf einen bestimmten Bereich
beschrénkt ist (bei Zwiebeln wachsen die Wurzeln
ja ausschlieBlich aus dem Zwiebelboden).

Man unterscheidet zwei Typen von Knollen:

SPROSSKNOLLEN %6 Sie entstanden aus
einer Umformung des Sprosses — also des Teils,
den wir landlaufig als Stangel bezeichnen.
Beispiele: Krokus, Gladiole, Winterling, Anemone,
Alpenveilchen, Knollenbegonie

WURZELKNOLLEN %& Diese sind im
Prinzip nichts anderes als verdickte Wurzeln.
Beispiele: Dahlie, Scharbockskraut




Reservestoffe

Pflanzen kdnnen aus Sonnenlicht und CO, Ener-
gie gewinnen und zwar in Form von Zucker. Aller-
dings dient der Zucker eher als rasch verfiigbarer
Energielieferant. Um diesen Zucker langer zu spei-
chern, wandelt ihn die Pflanze in Stérke um und
lagert diese in den unterirdischen Speicherorga-
nen ein. Sowohl Zucker als auch Starke sind soge-
nannte Kohlenhydrate. Dank dieser Kohlehydra-
te dienen viele pflanzliche Speicherorgane Mensch
und Tier als wertvolle, energiereiche Nahrung.

Die Pflanze wandelt erst bei Bedarf - also
bei einsetzendem Wachstum - die Starke wieder
in Zucker um. Diesen Vorgang kann man z. B. bei
Kartoffeln, die nach langer Lagerung bereits aus-
treiben, bemerken. Sie schmecken dann besonders
stiBlich!

Unterirdische Speicherorgane
wozu eigentlich?

Die in diesem Buch behandelten Pflanzen haben
eines gemeinsam: Sie lagern in ihren unterirdischen
Speicherorganen Reservestoffe ein. Bei diesen
Reservestoffen handelt es sich zum gréBten Teil
um Stdrke. Das ist ein Stoff aus der Gruppe der
Kohlehydrate, der - sobald wieder Energie fiir den
neuen Austrieb gebraucht wird - in Zucker umge-
wandelt wird. Aber auch Wasser und verschiedene
Mineralstoffe werden gespeichert. Pflanzen, die im
Lauf der Evolution unterirdische Speicherorgane
entwickelten, haben dadurch einige Vorteile:

= Im Frihjahr ist der Boden oft noch gefroren
- normalerweise kann aus gefrorenem Boden
kein Wasser aufgenommen werden. Schnee-
gléckchen etwa konnen aber trotzdem schon
sehr zeitig mit dem Austrieb beginnen, indem
sie einfach das in der Zwiebel gespeicherte
Wasser verwenden.

= Die Wurzeln der Zwiebel- und Knollenpflanzen
bilden sich bereits im Spatherbst, sobald die
Zwiebeln in der Erde mit Feuchtigkeit in Beriih-
rung kommen. Deshalb ist es auch wichtig,
Zwiebeln und Knollen méglichst zeitig einzu-
pflanzen. Wartet man mit der Pflanzung zu lan-
ge, so kann man beobachten, dass die Zwie-
beln an Substanz verlieren — hauptsachlich
durch Wasserverlust, aber auch durch den lang-
samen Verbrauch der in der Zwiebel eingela-
gerten Nahrungsreserven. .

Sie werden sich vielleicht fragen, wieso die
Zwiebel nicht sofort nach der Wurzelbildung mit
dem oberirdischen Austrieb beginnt. Woher wei
die Zwiebel, dass es dafiir noch zu friih ist? Die
Antwort liegt in einem ausgekliigelten System,
das eine Kalteperiode voraussetzt, um die soge-
nannte ,Keimruhe" der Zwiebeln und Knollen zu
brechen. Erst nach dem Durchlaufen einer solchen
Kéltephase kann die Zwiebel mit dem Austrieb
beginnen. War die Kéltephase zu kurz oder hat
vielleicht gar nicht stattgefunden, so kann man
verkriippeltes Triebwachstum, fehlende oder im
Ansatz stecken gebliebene Bliiten beobachten.

TIPP {8 Die meisten Zwiebel-
und Knollenpflanzen bendétigen
eine Kilteperiode, fiir eine
optimale Bliite.

Besonders beim Antreiben von Hyazinthen
im Glas ist dies immer wieder zu beobachten. Fiir
solche Vorhaben eignen sich nur Zwiebeln, die
mit einer Kalteperiode kiinstlich aus ihrer Keim-
ruhe geholt wurden. Hyazinthenzwiebeln, die fiir
die Freilandkultur angeboten werden, sind hier-
flir ungeeignet.

Viele Frithjahrsblither gedeihen an ihrem
Naturstandort auf Wiesen (z.B. Narzissen) oder in
lichten Waldern (z.B. Frithlingsknotenblume). An
diesen Standorten bildet sich ziemlich schnell
ernst zu nehmende Lichtkonkurrenz fiir die zarten
Bliimchen - sei es durch rasch wachsendes Gras
oder durch ein sich schlieBendes Blatterdach der

Baume. Hier heiBt es schnell sein! Deshalb nut-
zen diese Frithjahrsblither die gespeicherte Ener-
gie aus ihren unterirdischen verdickten Organen,
um vor allen anderen zur Bliite zu gelangen.
Sobald die Laubblatter ausgetrieben sind, wird
mittels Fotosynthese das Speicherorgan quasi wie-
der ,aufgeladen”. Ist dieser Vorgang beendet,
beginnen die Blatter zu welken — sie werden nicht
mehr bendtigt. Man spricht bei diesem Vorgang
auch von ,Einziehen".

Manche Pflanzen, wie z.B. die Tulpe, haben
Speicherorgane entwickelt, um Trockenperioden
zu Uberstehen. In ihren natiirlichen Verbreitungs-
gebieten wachsen die Urformen auf kargen, som-
mertrockenen Boden. Die Pflanzen nutzen das
Frihjahr aus, um ihren Vegetationszyklus zu
durchlaufen, bevor sommerliche Trockenheit dem
Wachstum ein Ende bereitet. Bis dahin haben die
Zwiebeln genug Reservestoffe fiir das darauffol-
gende Jahr eingelagert. Die oberirdischen Teile
ziehen nun ein.




